

LA NUEVA SENDA

Aparece cada 15 días
Suscripción Voluntaria

CONTRA TODA FORMA
DE EXPLOTACIÓN Y TIRANÍA

DIRECCIÓN
Virginia Bolta Calle Treinta y Tres 93

EL TERROR EN LA ARGENTINA

NOTICIAS EMOCIONANTES

PRISIONES Y DESTIERROS

Continua la barbarie

Los caciques argentinos continúan la tarea bárbara y caníbal que se han impuesto; la vecina orilla es, actualmente, el teatro de una serie de operaciones gubernativas propias de un país que se hunde en la podredumbre.

Los charlatanes de profesión propagan por doquier que la Argentina es el país del bienestar y de la libertad, donde no tienen razón de ser las contiendas sociales. Ferri y Blasco Ibáñez, sobornados por la burguesía sudamericana, describieron a los países que habitamos como asientos de sociedades basadas en la justicia, en la libertad y la civilización.

Contrariamente, la República Argentina es un inmenso bosque en que pululan las bestias feroces que las masas de inmigrantes y el pueblo proletario en general, son la presa de aquellas fieras que conocemos bajo el nombre de funcionarios públicos. No impera allí otra justicia que la de la fuerza, ni rige otro sistema que el del robo y el asesinato legales.

Bandas de ex-lazones profesionales, pleados del gabinete, sicarios, facaces prostibular, de saladeros de caminos y otros ejes de la vida política y burguesa, andan recorriendo las ciudades y los campos llevando a cabo atropellos sin límites y sin precedentes. Penetran en la casa de un trabajador, y antes de retirarse apalean a cuantos encuentran y roban el dinero y los utensilios de la familia. En ciertos lugares las hordas figueroistas se apoderaron de muebles y colchones, dejando a madres y tiernas criaturas en el duro suelo, sin pan y sin abrigo.

Nada es inviolable y sagrado en ese país azotado por un gobierno de forajidos. Derribar una puerta, torturar a los moradores, ultrajar a mujeres y criaturas indefensas, incendiar los muebles y ropas de la casa, llevarse el dinero, encadenar al marido o compañero, hundirlo en los calabozos o hacerlo desaparecer, todo esto es tan insignificante como beber un vaso de agua. Los detenidos son conducidos donde lo indica el más idiota autoritario, y en el correo se violan la correspondencia simple y la certificada, lo que significa crimen de lesa humanidad.

El presidente de la República continua impartiendo órdenes represivas, y no hay jueces ni empleados que no acaten todo al pie de la letra. Figueroa Alcorta ha exigido también que se les entreguen a él los recursos pecunarios robados en casa de trabajadores, para reunir el fondo con que comprará votos para la futura presidencia, y para abonar la adquisición de quintas y edificios que ambicionaba.

Esta conducta del presidente tiene una explicación por sus precedentes. Se sabe que él fue un bandido y consumó asaltos a mano armada poco antes de escalar el poder.

Por robo y asesinato tuvo procesado en Córdoba, pero logró eludir la acción judicial y hacer desaparecer los documentos relacionados con su proceso. Siendo, como es, un ejemplar del fascinero afortunado, su obra no puede

ser la del hombre culto y de buenos y sanos sentimientos.

Teniendo á su disposición las riendas del Estado, á cada momento provoca disidencias en el interior del país, con el objeto de movilizar el ejército y aumentar los gastos, porque así puede pegar manotones y enriquecerse. La revolución política que estalló recientemente en Salta, es un ejemplo de los suyos, porque él y su digno subordinado Falcón, la prepararon con elementos de la policía y el ejército. El conflicto con el Brasil también fue provocado por Figueroa y sus colaboradores, á fin de votar la adquisición de elementos bélicos y poder robar millones.

Esos mismos resortes del Estado sirven ahora para llevar á la práctica sus planes de persecución sistemática y de tortura sobre los elementos libertarios. Por su voluntad han sido expulsados del país, centenares de proletarios y hombres de ideas, y por complacerle á él se ejecután un crímenes y robos, asaltos y otras atrocidades desconocidas en la misma Rusia.

En las esfinges hay centenares de detenidos que no han cometido ningún delito. Los extranjeros que profesaban ideales anarquistas fueron expulsados casi todos, y los argentinos han sido puestos á bordo de algunos transportes ó dejados en libertad a condición de emigrar de la región argentina. A los que quedan todavía en las prisiones y en los transportes, se les hace sufrir hambre y no se les permite hablar entre sí, á pesar de que se hallan juntos. Deben observar la disciplina militar; de lo contrario, se les somete al código militar y se les aplican penas terribles.

Hace un mes que esta barbarie gubernamental continua imperando, y puesto que el estado de sitio ha sido decretado por dos meses, está visto que continuará el resto del tiempo. Si el Ejecutivo prorroga la situación, el vandalismo no cesará hasta mediados de Febrero próximo. En este lapso de tiempo, el gobierno habrá ejecutado monstruosidades infames, cuya contestación debe ser un castigo que deje perpétuo recuerdo.

Figueroa Alcorta, Falcón, los ministros, diputados y senadores de la Argentina son simples idiotas que treparon al poder, y no valen en conjunto lo que vale un anarquista. Ellos han declarado la guerra á muerte, llevando por delante toda consideración de justicia y humanidad; y nosotros no retrocedemos: aquí estamos, siempre firmes, sin pavor, dispuestos á devolver golpe por golpe, aunque no nos medimos con la podredumbre del Estado y la burguesía.

Continuad, joh, turbas entronizadas! continuid arrasando todas las conquistas del pensamiento y de la civilización humana; pero tened en cuenta que á la fuerza, la fuerza responderá, y que un individuo puede ser más poderoso que todos vuestros ejércitos, vuestras naves y vuestras leyes y policías.

Aún se conservan los recuerdos de Cánovas del Castillo y de Humberto I, y aún existen admiradores de Caserío y Morral. Y si vosotros, olvidando, imitáis á los primeros, los segundos imitados serán también.

Queréis violencia y sangre? Seguid,

seguid por esa vieja senda, y las tendréis hasta que digáis: «Basta! Estamos vencidos. Por favor, ¡basta!»

Noticias de Buenos Aires

Comunican de esa ciudad: Creo, les dije, que corrían rumores (1) de que habían fusilado á un camarada á bordo, y que al principio se decía que era ruso y luego que había sido Aracemi: nada es cierto. El sábado estuve con un Condestable del «Brown» y me dijo que este vapor se encontraba en La Plata, y que nadie tenía que ver en este asunto. Ayer estuve con un empleado del «Guardia Nacional», quien me dijo que en este transporte había 96 compañeros, y que sabe—porque lo consta—han deportado a 180.

Cuando pasan los vapores con los deportados, frente á Quilmes—es donde está el «Guardia Nacional»—les gritan saludando á los que aún quedan presos.

No informan que en dicho transporte los compañeros son tratados militarmente. En cuanto llegan, son pellados en máquina número 0, y todos los días los obligan á bañarse. No les per-

miten bañarse, y están custodiados por un grupo de 40 torpedistas al mando de Arturo Aldao.

que tienen en muy malas condiciones—pues lo tienen en la barra y los centinelas de vista—es Apóstol Barrera, ex-condestable de la Armada Argentina. Creo que este trató rudamente al jefe del buque y ahora le tratan militarmente, pero muy mal; dícese que al baño le conducen todos los días a culatazos.

El viernes prediron á F. Apellaniz y á Justo Armendariz.

Hucha se halla en ésta, preso también. Me pidió ropa para mudarse y no me fué posible alcanzarsela, pasándome lo mismo con un dinero destinado á los presos del Rosario.

De Salta recibí un telegrama en que me advierten que partieron para Buenos Aires cinco amigos presos.

Aún soplan los vientos de la barbarie republicano-federal. No es posible andar por la vía pública ni tampoco en casa propia sin sufrir terribles sobresaltos. Los mazorqueros, al mando de los modernos Cuitíos, ejecutan atropellos, arrestan, apalean y asesinan.

Los locales de los centros y sociedades de carácter obrero ó social, continúan clausurados y las prisiones y deportaciones se suceden sin cesar; es un estado de cosas que requiere el estruendo, lenguaje de la dinamita, y los efectos de su potencialidad destructora.

«Germinal!»

Corren rumores de que será prorrogado el estado de sitio, lo que causaría general indignación en el pueblo.

Entre los trabajadores se está encarnando la idea de responder á la prorroga que decrete el Ejecutivo, con el paro del trabajo.

(1) La comunicación a quién se refiere, no fué recibida; debe haber sido interceptada. El actual gobierno de Figueroa nos ha rebado muchas cartas y varias cantidades de dinero.—N. de la R.

Diversos gremios se agitan en este sentido.

La C. Obrera Regional Argentina ha pasado una circular á las sociedades adheridas, pidiendo que tomen resoluciones para combatir la continuación de estado de sitio. La circular lleva fecha 13 del actual, declara que se acordó asumir esa actitud por asamblea plenaria de delegados, y pone de manifiesto lo funesto que es el imperio de la ley marcial.

Es conveniente que los gremios tomen en cuenta este propósito, que estudien la situación y resuelvan convenientemente.

A pesar de las medidas adoptadas por los mazorqueros, con frecuencia circulan impresos revolucionarios. En estos últimos días han sido profusamente distribuidos algunos manifiestos, y aparecieron varios periódicos, como *La Voz de los Foguistas*, *el Boletín de la Confederación*, *La Acción Socialista* y otros. Los socialistas y sindicalistas pueden lanzar impresos arriesgándose menos que los acráticos, porque son igualmente perseguidos, pero no con tanto empeño como se persiguen á los liberales.

Diversas publicaciones—entre ellas, *Luz al Soldado*—han sido cuestionadas. Los compañeros que las redactaban cayeron en las garras policiales, y las imprentas que las componían fueron empasteladas.

Los pesquisas de la Orden Social desempeñan todo género de papeleos; se distraen de guardas ó motormans, de curas, de mendigos y de obreros, y andan remolinándose por todas partes.

El objeto que persiguen es el de descubrir á los anarquistas que no logran prender todavía.

Muchas veces dan lugar á escenas cómicas, pues la imbecilidad los conduce á cometer torpezas.

Todo el mundo conoce á esos bichos.—Corresponsal.

En el Rosario

El ajusticiamiento de Falcón ha conmovido á la burguesía rosarina; su reacción torpe y mezquina lo demuestra.

Ha visto que la bomba fué el certero golpe dado en contestación á sus infamias, y ha creído que el día de su fin había llegado. En la represión llega al colmo, pues en cada hombre cree ver un brazo anarquista dispuesto á arrojar bombas y llegar hasta el sacrificio.

Escudados en la declaración del estado de sitio, los policías han prendido al elemento acrático conocido, han asaltado á la Escuela Moderna, cuyo director tuvo que escapularse el bulto hasta que pase el chubasco, por ser perseguido. Igual rumbo han seguido todos los que pudieron, dado que su permanencia en esta daría el gusto á los perros de presa—y estos en su odio á los anarquistas nada les detiene—y hoy ladran á sus anchas al ver que no han logrado cebarse con todo el elemento militar.

Fueron detenidos Forcat, Badraco y otros, que desde tres años atrás no se han inmiscuido en nada. Quizá sea

encuentre para vencer la fuerza con la fuerza.

Por lucha política entendemos la lucha contra el gobierno.

Gobierno es el conjunto de aquellos individuos que detentan el poder de hacer la ley e imponerla á los gobernados, ó sea al público.

Consecuencia del espíritu de dominio y de la violencia con los cuales algunos hombres se han impuesto á los demás, el gobierno es, al propio tiempo, creador y criatura del privilegio y su defensor natural.

Equivocadamente se dice que el gobierno desempeña hoy la función de defensor del capitalismo, pero que abolido el capitalismo el gobierno se trocaría en representante y gerente de los intereses generales. Ante todo, el capitalismo no podrá destruirse sino cuando los trabajadores, una vez arrojado el gobierno, tomen posesión de la riqueza social y organicen la producción y el consumo en interés de todos, por sí mismos, sin esperar la obra de un gobierno, el cual, aunque quisiera, no sería capaz de hacerlo. Pero hay mas: si el capitalismo quedase destruido y se dejase substituir un gobierno, éste, mediante la concesión de toda clase de privilegios, lo crearía nuevamente, puesto que, no pudiendo contentar á todo el mundo, tendría necesidad de una clase económica potente que lo apoyaría á cambio de las protecciones legales y materiales que el gobierno recibe.

Por consiguiente, no se puede abolir el privilegio y establecer sólida y definitivamente la libertad y la igualdad social sino aboliendo el gobierno, no este ó aquél gobierno, sino la misma institución del gobierno.

Pero en este como en todos los hechos de interés general y en éste más que en cualquier otro, se necesita el consentimiento de la generalidad, y por esto debemos esforzarnos en persuadir á la gente de que el gobierno es inútil y danoso y que se puede vivir mejor sin gobierno.

Pero como ya dijimos, la propaganda por si sola es impotente para convencer á todos, y si nosotros quisieramos limitarnos á predicar contra el gobierno esperando pasivamente el día en que el público esté convencido de la posibilidad y utilidad de abolir por completo toda clase de gobierno, este día no vendría nunca.

Predicando constantemente contra toda especie de gobierno y siempre reclamando la libertad integral, debemos apoyar todas las luchas por las libertades parciales, convencidos de que en la lucha se aprende á luchar y de que comenzando á catar la libertad se acaba queriéndola toda. Nosotros debemos estar siempre con el pueblo, y cuando no consigamos hacerle prender mucho, procurar que por lo menos pretenda algo, y debemos esforzarnos para que aprenda, poco ó mucho, lo que quiera, á conquistar lo por sí mismo y á que odie ó desprecie al que está en el gobierno ó quiera ser gobernado.

Puesto que el gobierno tiene hoy poder para reglamentar, mediante las leyes, la vida social y ampliar ó restringir la libertad de los ciudadanos, debemos, no pudiendo arrancarle aún este poder, obligarle que haga de él un uso lo menos dañino posible. Pero esto debemos hacerlo estando siempre fuera y contra el gobierno, haciendo presión sobre él mediante la agitación de la calle, amenazando tomárnos por las malas lo que pretendamos. Jamás debemos aceptar una función legislativa cualquiera, sea general ó local, porque de hacer lo contrario disminuiríramos la eficacia de nuestra acción y traicionariamos el porvenir de nuestra causa.

E. MALATESTA.

La justicia uruguaya

A CA COMO EN TODAS PARTES

Se han cumplido dos meses desde que ocurrieron los sucesos originados por el asesinato de Ferrer, y todavía permanecen detenidos varios camaradas nuestros, que no cometieron delitos ante la ley.

Son dos meses de prisión, dos meses de penas que no tienen otro motivo que el capricho de los gobernantes uruguayos, de los jueces que ejecutan la consigna recibida, de las turbas clericales y de los policías que no conocen ni respetan derechos y que se ríen de la justicia.

Queremos saber qué pruebas tienen los jueces y los agentes de policía para retener en la prisión á los compañeros Troitiño, Corney, Pedro Lola, O. Brand y A. Pérez Castelli, en qué se fundan para acusarlos, y qué es lo que piensan hacer. ¿O es que á los señores jueces, á los policías y al presidente Williman se les ha metido en la cabeza el que han de hundir en los calabozos á honrados productores porque si ó porque son autoridad y pueden disponer según sus antojos?

No hay pruebas ni testigos ni tienen indicios de que hayan cometido actos de violencia los detenidos; y, sin embargo, pasan días y días, semanas tras semanas, y los presos no salen. Se está cometiendo una injusticia irritante, y que no podemos dejar pasar en silencio.

Las autoridades uruguayas pueden estrechar sus manos á las argentinas: ambas tienen por norma de conducta el atropello y la injusticia.

Williman es digno hermano de Figueiroa Alcorta, porque éste y aquél realizan iguales desatinos. Williman, el presidente que hizo expulsar de esta ciudad á tres prófugos argentinos, es como Alcorta, el presidente de un país en que la ley y los derechos están bajo las botas de cualquier policía ó funcionario público por su gusto y bruto que sean.

El 15 del corriente, Williman, estando á bordo del acorazado francés "Marsellaise", pidió que fuesen puestos en libertad los marineros franceses detenidos por faltas de disciplina y otras causas; quizás ser magnánimo en los dominios de bandera extranjera y obtuvo la libertad de los arrestados. Pero Williman olvida que en la misma ciudad de su residencia hay víctimas inocentes de esa autoridad que representa, y que antes de sacar los trapos sucios del vecino mejor obrarla limpiando en casa propia que está muerta.

Los obreros, los anarquistas y todos los que nos preciamos de hombres de ideas y de aspiraciones nuevas tenemos un tanto de responsabilidad de cuanto ocurre. Se comprende que el presidente uruguayo y el jefe de la escuadra francesa se diviertan y levantan el codo, para concluir poniendo en libertad á los que sin ser malhechores han realizado lo que el militar y el gobernante consideran fechorías; pero no se comprende que nosotros miremos con indeferencia la injusticia que jueces, curas, burgueses y policías consuman en perjuicio de nuestros hermanos de infortunio y de combate.

Se impone una agitación pujante que ponga término á los desmanes de las autoridades y que arranque de los calabozos á los presos Troitiño, Casas, Corney, etc.; porque estos hombres solo son víctimas de los insultos caprichos de los que mandan.

En Montevideo hay fuerzas y elementos aptos para iniciar los trabajos y promover la agitación. Si no se hace nada es porque están durmiendo ó esperan que la libertad y la justicia vengan como maná del cielo, y esto no nos parece muy coherente con las ideas que dicen profesar.

Los anarquistas debemos activar un poco más las campañas y marchar á la cruzada. ¿Somos ó no somos? Si os que de libertarios nos estimamos, pongamos mano á la obra; y si es que no pasamos de ser simples exhibicionistas, conservemos por lo menos el pu-

dor y dejemos de ostentar ideas no sentidas ni comprendidas.

Acá, injusticias y atropellos; allá, atropellos e injusticias: por todas partes la fierza capitalista y estatal se ha dedicado á la consumación de arbitrariedades, persecuciones y crímenes. Y nosotros no debemos, no, permanecer fríos, inmóviles y silenciosos como estátuas: ¡vayamos á la acción!

Que presenten los jueces y mandones uruguayos las pruebas que tengan contra los detenidos, y los condenen ó los absuelvan de una vez: ¡sean rectos siquiera! Contrariamente, si continúan su actual actitud, unámonos los libertarios, los trabajadores y todos los hombres de dignidad, y contra la injusticia y la opresión levantemos la voz potente y apliquemos el hachazo formidable.

Es preciso agitarnos y hacer trascender la cuestión al extranjero. Esperamos que los compañeros den impulso á este propósito, y que los periódicos, diarios y revistas, sociedades, grupos y centros que no quieran hacerse cómplices de los actos incalificables de las autoridades, nos secunden en la campaña.

En estas circunstancias no caben mejores procedimientos: ¡guerra á los pillus!

Notas y comentarios

E.I.P.S.A. — El Comité del Partido Socialista Argentino, ha dirigido una súplica al actual jefe de policía de Buenos Aires, coronel Dellepiane, en que pide commiseración para sus adeptos.

Declara que "el Partido Socialista es esencialmente una organización política y electoral", y entre otras manifestaciones afirma que es un partido de orden y adopta la agitación gremial.

También se queja de las persecuciones de que son víctimas los socialistas por parte de la comisaría de investigaciones.

¡Los socialistas legalitarios, víctimas de persecuciones y partidarios de la lucha gremial! ¡Qué tuno! Pero, señores: son ó no esencialmente políticos?

Pronto lo veremos á esos doctores y candidatos a diputados, pidiendo que por favor nos lo molesten, ya que son defensos y débiles y además condenan la violencia.

El partido está *partido* de veras, bajo todos los conceptos: por carencia de fuerzas populares, por bajeza moral y por las ambiciones caudillegas de sus doctos doctrinaria aspirantes á bancos en el recinto parlamentario.

Don Blasco — El ya famoso patriota y charlatán Don Blasco Ibáñez, vino á Montevideo con la intención de dar cuatro conferencias en el teatro Urquiza, y retirarse después con un *montoncito* de pesos.

El primer acto debía efectuarse el 14 del actual, y el Don tenía que versar sobre la influencia de la novela en la vida social.

Al llegar la hora indicada, el teatro estaba vacío. Se esperó largo tiempo, en vano, porque el público permanecía inalterable: eran siempre las mismas sillas vacías.

Don Blasco hizo anunciar que se suspendía el acto por hallarse él muy indisposto.

Al día siguiente se le vió paseando por las calles, lo que prueba que el indisposto era el público.

La verdad es que fué un fracaso monumental.

Días después el célebre parlachín se embarcó con rumbo á "su patria".

El pueblo no ha perdido nada, máxime si se tiene en cuenta que el Don podfa hacer exposiciones bestiales, como la que hizo en la Argentina sobre la paz sudamericana; allí dijo que ésta estaba en peligro de alteración porque existe un pueblo que no habla el castellano.

Para oír semejantes disparates, es mejor que se haya ido sin ser escuchado y sin embolsar plata.

Feliz viaje!

Por el mando — Se han hecho circular rumores sobre próximo levantamiento en són de guerra, lo mismo en la Banda Oriental que en la Argentina.

Entre nosotros, los descontentos son los del partido "Blanco"; y entre los de la vecina orilla, son los de la Unión Cívica y radicales.

En ambas orillas, pues, existen quienes pretenden el poder, porque están en las alturas se roba á mansalva.

Los blancos de acá y los radicales de allá no pretenden otra cosa. Si los gobiernos de la Argentina y del Uruguay les cedieran *puestitos* y les arrojan *mendrugs*, las alarmas encontrarían su fin. Pero ocurriendo lo contrario, blancos y radicales están enconados y se entretienen gritando:

¡Guau, guau!

Ladran como los perros, porque no le dan el *soquete* vivo vivo como holgazanes; quién compartir con el gobierno el mando y el botín, y se irritan en su impotencia.

El gobierno de Williman ha ordenado la prisión de algunos blancos, por suponerlos mancomunados con mercachifles interesados en sembrar alarmas, á fin de que el comercio experimente sacudidas y puedan robar con más facilidad.

Con que tenemos mercachifles de la política.

En la Argentina la causa es la misma.

¡Qué viva la integridad de la patria, y que perdure su relación con el *pucherero*!

Charlatán claudicador. — Otro charlatán á lo Palacios, que no quiere ser tomado por cómplice del atentado, aparece en los diarios firmando una protesta por la ejecución de Falcón. Es un individuo que pronunció discursos incendiarios y terroristas; es anárquico, acaudilló congresos de libre pensamiento, logias masónicas, etc., los otros días estuvo pronunciando anátemas contra todos los gobernantes, con motivo del fusilamiento de Ferrer; es, en fin, Santiago Locascio.

Lo mostramos al proletariado como un charlatán y un cobarde, que en estos momentos aciagos pierde la seriedad y escribe adulaciones para no caer en las garras de la persecución. —(De *La Acción Socialista*).

Congreso sud-americano

La Federación Obrera Regional Argentina, se había propuesto llevar á cabo la celebración del congreso obrero sudamericano, en el año venidero. Con tal motivo, ya han sido convocados los proletarios organizados de casi todos los países de la América Meridional.

La acción inhumana y reaccionaria de las autoridades argentinas ha obstruido en parte los trabajos, porque es hartamente frecuente la eliminación de activos camaradas del seno de la organización obrera. Y no obstante todo, dicho congreso tendrá que llevarse á cabo, porque interesa á los explotados y oprimidos.

A despecho de la sistemática persecución, los explotados debemos insistir en nuestros propósitos, fomentando la asociación, despertando el espíritu de solidaridad y preparándonos en toda regla, para derribar el régimen social basado en el fraude y en la violencia, en la pobreza de los muchos y la opulencia de los menos.

En esta época en que la gente de dinero y de mando derrochan el fruto de nuestro trabajo en adquirir armamentos y fomentar el odio y las divisiones entre pueblos y pueblos, los trabajadores de la Argentina y del Brasil, del Perú y de Chile, como los del Uruguay, de Bolivia y del Paraguay, todos debemos aunar nuestras fuerzas y crear energías, á fin de contrarrestar la marcha de los salvajes uniformados y de los mandones.

Esperamos que en cada una de las naciones de Sud América se preocupe de este propósito los elementos que no quieran pasar por inconscientes y aliados de la burguesía.

En la República Oriental, si los compañeros asociados y luchadores abandonasen la indiferencia con que están observando este asunto, podrían formar un contingente de fuerzas activas y conscientes que lleva-

La Nueva Senda — La agrupación editora de esta hoja se reunirá el martes 28 del corriente, á las 8 1/2, en la calle Arapéy 85 para tratar asuntos importantes relacionados con el periódico.

Los que se interesan por esta publicación y los que simpaticen con su propaganda no deben faltar.

ran su grano de arena á la gran obra.

Preciso es que establezcamos los lazos de unión y solidaridad, y que impávidos marchemos á la destrucción de todas las fronteras y de todos los anacronismos.

Los brutos e inconscientes, continúan apáticos ó sordos á los llamados de los que sienten y combaten por la libertad; pero nosotros, aprestémonos á la lucha, y fundemos la Internacional.

[Guerra al mundo burgués! Viví la emancipación de los trabajadores!]

Desde la cumbre

Para Pedro Mazzoni

Desde la Himalaya cumbre,
en mi roja glorieta,
contemplo la muchedumbre
con ansias locas de atleta;
y la veo misera y triste
en un rincón, que vegeta.

Su vivir ya no es vivir,
es tan solo agonizar;
sin oídos para oír,
sin alas para volar,
sin voluntad de triunfos,
sin puños para crispár!

Viven sin una caricia,
maldecidos del amor:
sin un beso, ni delicia...
ni les sonríe una flor.
Van con la cabeza gacha,
bajo el yugo del señor.

Joh, plebe! yérguete y alta,
maguer se oponga Jehová,
defende á sangre y fuego tu vida,
ruje como tempestad!
Fulmina, relampaguea,
atruena la inmensidad;
con el hacha y con la tea,
defiende tu libertad!
Jugueté como Atalaya,
sed faro y alumbrado.

Fernando Recarte

VARIAS

En el Salto—Comunicaciones recibidas de esa localidad, nos anuncian la formación de un centro de propaganda anarquista, denominado «Centro Ferrer Guardia».

Solicitan de los editores el envío del periódico, folletos y otros impresos de propaganda, para su biblioteca.

Dirección: Montiel Ballesteros, Salto (R. O.).

Resultado de una rifa—En la velada efectuada el sábado 4 del corriente en el Centro Internacional, fué sorteada la rifa de la sociedad «Obreros Mosaiquistas», á beneficio de la caja social y del compañero S. Rejis y, como dicha sociedad se ha disuelto, el beneficio será íntegro para el mencionado compañero.

Los números premiados son: 1er. premio, N.º 374.—2.º, N.º 129.—3.º, 329.

Nota—Los poseedores de los números, pueden pasar á retirar los premios en la calle Aramburu 30.

Pasando el 31 del corriente, los premios que no fueran reclamados, quedrán á beneficio del compañero Francisco S. Rejis.

Por la comisión: Vicente Domingo.

Importantísimo—Recomendamos á los compañeros de la Argentina que nos remitan dinero lo hagan en carta certificada ó bien en giro postal para mayor seguridad, pues estamos enterados que las cartas simples dirigidas á nosotros son robadas por la policía en el correo de Buenos Aires.

Advertimos que desde que se creó el estado de sitio no llegó á nuestro poder ni una sola carta con franco simple.

Sepan los compañeros á que atencen.

Un nuevo diario—Próximamente aparecerá en Montevideo un nuevo órgano periodístico que según afirmaciones de los que se proponen arrojar-

lo á la vida, propenderá á llenar el vacío que la prensa burguesa hace á suspiros de suma trascendencia.

Dicho diario se titulará *El Pueblo*, y será defensor de las modernas corrientes populares, pues se colocarán en oposición á la injusticia, á la arbitrariedad y á la tiranía.

Descansamos que surja pronto el nuevo atleta, y le auguramos luenga y vigorosa vida.

Aviso—Se invita al compañero Girovago á presentarse á la calle Ejido 186, en donde el amigo Zanelli tiene que comunicarle asuntos urgentes de familia.

Comité Pro-presos—Este comité invita á los obreros y á todos los elementos que se interesen por los seis detenidos á raíz del mitin Pro-Ferrer, á una reunión que tendrá lugar el lunes 27 del corriente á las 8 1/2 de la noche en el Centro Internacional, para tratar la mejor forma de recabar la libertad de esas seis víctimas detenidas injustamente desde hace más de dos meses. A dicho acto están invitados los defensores de los mismos para que expongan los pretestos que alegan los jueces para negar la libertad, aunque sea bajo fianza, de esos trabajadores.

NUESTRA OBRA

Recoger la aspiración de todas las sociedades, dar forma al pensamiento de todos los trabajadores, unir tendencias, sacar en el andar constante de la penumbra, una idea luminosa que nos aliciente y nos guíe, levantar el espíritu de los indecisos y débiles y fortalecer el de los conscientes, despertar esperanzas y energías, aunar fuerzas y luntades, dar fe á los dudosos, desprovistos de voluntad y de iniciativas, dar calor al indiferente y facilitar ideas excépticas, desentumecer de la postura abyecta en que se encontraban las agrupaciones obreras y reunir su derredor elementos sanos, hombríos fuertes, turbadores, señalar nubes

camina á la equidad encarnada en la Anarquía, ante cuya enunciación se esfuznan los opresores y tiranos del orbe entero.

Al principio de la revuelta, y á raíz del embarque de las tropas que fueron á Melilla, los burgueses y cléricales se sintieron presos del más horripilante espanto, y por conjurar la crisis nerviosa que los atacó, corrieron á echar mano á sus cajas de valores, en que y lo sabéis—esconder el dinero—lo que es robado al trabajo diario del resignado y paciente obrero,—y se aprestaron á comprar voluntades y corromper tenientes, capitanes, coronelos, etc., etc., para que se pusieran á su lado y fuesen inexorables con los impertérritos compañeros barceloneses.

La guardia civil empezó la masacre, sin reparo ni respeto á las mujeres y ancianos, poniendo en práctica todos los manejos e insidias que son peculiares de esos bandidos de tricornio; que huyendo de las filas del trabajador honesto, han consagrado su vida á la abominable labor de instrumentos de la más abyecta y falaz tiranía, eterna compañera de todos los perezosos, holgazanes y asesinos.

Los curas de toda España iban, jadeantes y trémulos, corriendo con sus sotanas desplegadas al viento, en busca del oro y la plata arrancados á los tontos, invocando á las ánimas del purgatorio y del cielo, que ofrecen «á los estúpidos» en cambio de las pesetas que los convierten en amos y señores de la tierra.

Como veís, la canalla clerical, los buitres de alma ennegrecida por sus eternos dislates y tarsas, también han metido la mano en el arca del caudal arrancado á la credulidad, han cohíbido á los indecisos y han hecho ceder á los imparciales, comprando testigos á quienes llenaron las manos de pesetas y ofrecieron un lugar reservado en el cielo, á condición de declarar contra el denodado e íntegro compañero Ferrer, cuya muerte ha sorprendido á todo el mundo, porque todos estaban persuadidos de que era un verdadero astro, que semejante al Sol, iluminaba su resplandor á la región española.

Madrás que todo el mundo se trastada y que gesticula y que corre, que los que nos amanadores de la Vida, sembrar nubes en el gran surco de las generaciones laborantes, unir, en fin, en solo cuerpo á los obreros y encargar sus energías por una idea madre que unifique sus pensamientos: todo es de una fuerza gigantesca, solazadora para un superior fin, y realizable por una acción de mancomunidad como la nuestra.

He aquí la obra de *La Nueva Senda*. Esperamos que los hombres de ideas —y especialmente los del Uruguay, ya que en la Argentina están presos, son perseguidos ó fueron expulsados—nos ayuden facilitándonos el sosténimiento moral y material de este periódico.

Correspondencias

De España

Acá, en esta España, cuyo suelo está cubierto de exuberante vida, hemos visto en estos últimos tiempos tantas crueidades que la pluma vacila en las manos al describirlas, al par que se estremece el corazón y trastorna el entendimiento, lo insólito del proceder cruel de la fierza clerical, amparada por la inmunidad que le otorga el execrable y funesto Maura, quien ha llenado de ignominia á todos los seres de su clase, por su vandálico proceder y por sus incalificables asesinatos efectuados en el siniestro Montjuich, cuya fortaleza corona á la hermosa, industrial y valiente ciudad de Barcelona.

¡Oh, Barcelona! Tú eres la casta y púdica matrona que antes que ser mancillada por manos viles y criminales de frailes y militares, has preferido que fuesen inmolados tus más excelentes y preclaros hijos, los que habías amantado en tu virginal y palpitante seno! Si; lo más selecto de tu prole ha pagado el tributo de sangre á la idea redentora y emancipadora que nos en-

carri 05, Moreto 02, Acerata 04, N.º 05, Nava 06, García 02, Para completar 14. Total * 2.00.

A cargo de Juan Torres.—J. Torres 30, G. Fachal 05, Gabriel 02, Uno 02, Cualquier 02, Pereira 02, Asamblea de fidelistas 07, Y. Espana 05, Barraqueiros Federados 31, Candidato por varios números de «La Nueva Senda» 15, Floro por id 25, D. Rodríguez 05. Total * 1.31.

A cargo de J. Guichardut.—Julio Guichardut 50, Un evolucionista 05. Total \$ 0.55.

A cargo de Paulino Escot.—A. Cadena 05, Pazos 05, Massa 10, Una mujer 05, Biderman 05, Cabeza dura 10, Una mujer 05, Cualquier 05, Un niño 02, Guida 23. Total \$ 0.75.

A cargo de José Bonilla.—F. Marrero 05, Un zapatero 05, E. Coba 05, J. Bonilla 05, Rodriguez 02, Carnicero 02, A. P. 05, Un ateo 10, Garcia 04, Uno más 04, Van dos 05 Espana 05, M. Marques 02, M. Camacho 10, R. Viñas 05, F. Blanco 04, Uno 05, D. Hernández 05, Floro por ejemplares de «La Nueva Senda» 30. Total \$ 1.18.

A cargo de A. Battione.—Sempre Avanti 05, Amar Libre 20, Héctor Losada 20, E. Primogenito 30, Battione 20, J. Parodi 10, Propagandista 10, Budda 20. Total \$ 1.35.

A cargo de Armellini.—Buonomi 10, A. Armellini 10, J. B. 02. Total 0.22.

A cargo de J. Barlotta.—A. Exodo 20, La quinquaiquera 20, Barlotta 20. Total \$ 0.60.

De Flora.—*A cargo de Carlos Armellini*.—L. Trenchi 05, R. Peccati 05, A. M. González 05, J. M. Suárez 05, J. A. Zucarino 15, P. Tomás 10, Radzivsky 20, E. Ibarra 20, J. Lajona 10, J. Morales 30, Un convencido 20, C. Corti 05, J. Rodríguez 10, M. Martínez 05, M. Pereira 10, A. Rodríguez 10, Pio X 10, Tatal 5. Total \$ 2.40.

A cargo de Juan Torres.—J. Torres 05, Perrone 02, Dos compañeros 05, Varón del Centro Internacional 80, J. Fraína 05, D. Rodríguez 05, De la feria 02, En la Sociedad Obreros Sastres 79, Obrero Aserradero 21, Almacenero 06, Pipo 05. Total \$ 2.22.

A cargo de Sánchez.—Sánchez 20, Godoy 05, Toda 05, El 05, Catalán 05, Barón 05, Santana 05, Frugoni 05. Total \$ 3.45.

Sociedad Carboneras.—J. Pi 02, P. Diaz 05, V. Caimi 10, Urioste 02, C. 02, Ardulio 02, Rodriguez 05, Silva 02, Deus 02, Miquel 02, Canaveira 02, L. Vecind 05, P. Cruz 02, Cotelo 02, C. Salvat 04, J. Lago 05. Total \$ 0.54.

A cargo de Esteban Ruiz.—A. Martín 10, Fabián 04, Un sacerdote 05, J. 05, J. 05, Vargas 15, Balbina 10, Belén 05, García 05, Cualquier 2, Insular 02, Maza 05, Otro 02, Cual 02, Como quiera 10, Uno 04, Barragón 10, Ferrer 07, Pedro 04, Uno 02, Otro 02, Cualquier 02, B. 02, N. N. 02, H. D. 05. Total \$ 1.17.

A cargo de V. Cataldi.—Leo Cataldi 20, A. Varela 20. Total \$ 0.40.

A cargo de Virginia Bolten.—N. N. 10, Juarez 20, Alfonso XIII 13, Elisa 20, Colombo 02, Barba blanca 05, Pata 05, F. Cito 30. Total \$ 1.05.

A cargo de Antonia Ali.—De una lista extraída \$ 0.40.

Sociedad Curtidores.—Sociedad Curtidores por Noviembre \$ 1.50, J. Moreira 50, J. Beroldi 10, Pamela 10, A. Emperatriz 10, P. Brinque 04, Laco 05, J. Bestello 05, J. Fesani 10, Varios 14, B. Prince 05, R. Indostan 05, Arturo A. 10, Ramón 05, Cirilo 10, Emperatriz 05, L. Buquet 10, Gualorike 02. Total \$ 3.20.

A cargo de José Bonilla.—E. Coba 05, J. Torres 05, J. Bonilla 05, A. Barreiro 02, Bachicha 05, M. Marques 03, Zapatero sin apellido 05, G. Alonso 05, En el Centro Internacional 30, Francés 05, J. Romero 05, F. Roza 05, S. Castro 05, R. Viñas 05, J. Berto 05, R. Viñas 05, R. Espinola 05, G. Silva 05. Total \$ 1.10.

Buenos Aires.—*A cargo de P. Palleroni*.—Ansolmi 20, Monti 10, A. A. 20, Zanelli \$ 1.30, Yamauti 20, Carrera 10, J. P. \$ 5.00. Total \$ 7.10. Cambiados \$ 2.84.

Librería La Aurora.—M. García 05, Recoleto en el Centro Internacional el día 2 del Corriente \$ 1.45, Tabaguero 10, J. Stern 05, M. Fernández 38, D. C. 04, Maciá 05, Cualquier 05, Galileo 50, García 05, N. N. 10, Manuel J. Pérez 20. Total \$ 3.35.

RESUMEN

Entradas

De las presentes listas \$ 34.71

Salidas

A la imprenta 2.000 ejemplares \$ 22.50

Correos y otros gastos \$ 5.00

Último anterior \$ 17.99

Total salidas \$ 45.49

Déficit actual \$ 11.78.